Геометрия.

8 класс.

МОУ «Ивнянская средняя общеобразовательная школа №1»

Учитель математики Титова И. Н.

Тема: «Многоугольники» 

Тип учебного занятия: изучение и первичное закрепление новых знаний и способов деятельности.
Цели учебного занятия:

Образовательные:
- Создать содержательные и организационные условия для восприятия, осмысления и первичного закрепления учащимися понятия выпуклый многоугольник, рассмотреть четырехугольник как частный вид многоугольника.

- Организовать исследовательскую деятельность учащихся по самостоятельному приобретению новых знаний: получение формулы суммы углов выпуклого многоугольника.
- Способствовать формированию познавательных и практических умений на всех этапах урока.

Развивающие:

- Создать условия для овладения учащимися методами научно-исследовательской деятельности: последовательно проходя все ее этапы.

Воспитательные:

- Прививать школьникам вкус к исследованию.
-Содействовать формированию у учащихся чувства ответственности за собственную и коллективную деятельность.

- Содействовать развитию у обучающихся умению общаться, помочь осознать ценность совместной деятельности.

Технология: проблемное обучение в сочетании с элементами групповой технологии (обучение в сотрудничестве).
Ход урока.

I. Организационный момент.
-Ребята, урок я начну с высказывания Г.Галилея: «Геометрия является самым могущественным средством для изощрения наших умственных способностей и дает нам возможность правильно мыслить и рассуждать». Я хочу, чтобы вы на уроке  думали ирассуждали.
Оформление рабочих карт.

1.Домашнее задание (с/о):
2.Исследовательская работа (о/г):

3.Решение задач (с/о):

Итоговая оценка:
II. Актуализация знаний учащихся.
- Какие фигуры, изображенные на доске, являются многоугольниками? Почему?
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- Что такое вершины, стороны, диагонали и периметр многоугольника?
- Сколько можно провести диагоналей в многоугольнике?

- Сколько получится треугольников?

III. Проверка домашней работы.

Двое учащихся решают у доски.
№366.

Решение.
Пусть х мм - большая сторона четырехугольника, тогда другие стороны будут равны (х-3) мм, (х-4) мм, (х-5) мм. Известно, что Р=8 см=80мм. Составим и решим уравнение: х+(х-3)+(х-4)+(х-5)=80, 4х=80+12, 4х=92, х=23.Итак, 23 мм - большая сторона, а другие стороны равны: 20мм, 19мм, 18мм. 
Ответ:23мм, 20мм, 19мм, 18мм.

№367

Решение.

Пусть х см - длина второй стороны четырехугольника, тогда длина первой - (х+8) см, третьей -(х+16) см, а четвертой – 3х см. Известно, что Р=66 см. Получим уравнение х+8+х+х+16+3х=66, 6х=42, х=7. Итак, 7см – длина второй стороны, а первой-15см, третьей-23 см, четвертой- 21 см.
Ответ:15см, 7 см, 23 см, 21 см.
Выставите оценки в рабочую карту за домашнюю работу: «5»- решено две задачи правильно, «4»-решено две задачи, но в конце допущена одна ошибка, «3»-одна задача решена правильно, а к другой только приступил, «2»- нет домашней работы или решена только одна задача правильно, а другой нет.
IV. Изучение нового материала.

На рисунках многоугольник F является выпуклым, а многоугольник Q-невыпуклым. Как расположены эти многоугольники относительно каждой прямой проходящей через две соседние вершины?

Q

F

-Ребята, давайте вместе дадим определение выпуклого многоугольника. Я начинаю, а вы продолжаете. Многоугольник называется выпуклым, если он … (лежит по одну сторону по одну сторону от каждой прямой, проходящей через две его соседние вершины).
-Почему многоугольник Q не является выпуклым?

Фронтальная работа с классом.

1.Начертите многоугольник, все виды которого являются выпуклыми многоугольниками (треугольник).
2.Начертите выпуклый и невыпуклый четырехугольники. Каждый четырехугольник имеет 4 вершины, 4 стороны и 2 диагонали. Две несмежные стороны четырехугольника называются противоположными. Две вершины, не являющимися соседними, также не являющиеся соседними, также называются противоположными.



- На сколько треугольников разбивает каждая диагональ выпуклого четырехугольника?
3.Начертите выпуклый пятиугольник. Чему равна сумма его углов? Как можно ее найти не пользуясь транспортиром? А как найти сумму углов выпуклого n-угольника?
-Что бы ответить на эти вопросы  вы проведете исследовательскую работу.

Исследовательская работа по группам.


Каждая группа работает по учебно-исследовательской карте.

1.Задача.

Чему равна сумма углов выпуклого пятиугольника?

2.Проблема.

Как зависит сумма углов выпуклого n-угольника от числа углов многоугольника и от числа треугольников, на которые он разбивается диагоналями, проведенными из одной вершины?
3.Пробы.
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1 проба-1800                 2 проба-3600          3 проба-5400                     4 проба-7200
4.Таблица результатов.

	Пробы
	1
	2
	3
	4

	Число углов
	3
	4
	5
	6

	Число треугольников
	1
	2
	3
	4

	Сумма углов
	1800
	3600
	5400
	7200


5.Гипотезы.
1). Сумма углов выпуклого n-угольника равна произведению (n-2) треугольника на 1800.
2). Сумма углов выпуклого n-угольника равна произведению (n-2) угла на 1800.
1800 = (3-2)*1800, 3600 = (4-2)*1800, 5400 = (5-2)*1800, 7200 = (6-4)*1800
Значит, сумма углов n-угольника равна (n-2)1800.
6.Проверка гипотез.

Пусть n=7, тогда

а) фактическая сумма углов семиугольника равна 9000,

б) сумма углов согласно гипотезе равна (7-2)*1800 = 9000
Заключение по проверке:

гипотезы 1 и 2 получили подтверждение,
гипотеза 1 равносильна гипотезе 2.

7.Доказательство гипотез.

Рассмотрим выпуклый n-угольник А1А2А3 …Аn-1Аn. Найдем сумму углов многоугольника. Для этого соединим диагоналями одну вершину с другими вершинами. В результате получим n-2 треугольника, сумма углов, которых равна сумме углов n-угольника. Сумма углов каждого треугольника равна 1800, поэтому сумма углов многоугольника равна (n-2)1800.
Обсуждение результатов работы групп поэтапно.
 Группа оценивает работу каждого   участника исследования, оценка вносится в рабочую карту. Учебно-исследовательскую карту сдают на проверку учителю.
VI. Решение задач.

№365(г). Один из учащихся решает у доски, а остальные работают в тетради.

Решение.

Сумма углов выпуклого n-угольника равна (n-2)1800. Значит, (n-2)1800=1080 n, 1800 n-1080 n = 3600, 720 n = 3600, n = 5. Итак, многоугольник имеет 5 сторон.
Ответ: 5 сторон.

№364(в). Учащиеся решают самостоятельно.

Решение.

Сумма углов выпуклого n-угольника равна 1800 (n-2), так как n =10, то сумма углов выпуклого десятиугольника равна 1800 (10-2) = 14400.
Ответ:14400.

№370. Учащиеся решают самостоятельно.
Решение.

Пусть х – коэффициент пропорциональности углов, тогда градусная мера углов будет равна соответственно х,2х, 4х, 5х. Сумма углов выпуклого четырехугольника равна 3600. Значит, х+2х+4х+5х=3600, 12х=3600, х=300. Тогда 2х=600, 4х=1200, 5х=1500.
Ответ: 300,600, 1200, 1500.

В рабочую карту выставляется оценка:
 «3», если решена правильно одна задача;

«4»,если решены правильно две задачи;
«5», если решены правильно три задачи.

VII. Подведение итогов урока.

Учащиеся выставляют себе итоговую оценку за урок и объявляют учителю для внесения ее в журнал.
VIII. Рефлексия.
Ребята, продолжите предложения, написанные на доске.

На уроке сегодня я узнал…

Мне было интересно, когда…

Я так и не понял…
Знания, полученные на уроке,  мне пригодятся…

IX.Домашнее задание: №364 (а, б ), №365(в), №369.
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